Конспект урока 
по математике в 6 классе на тему:

«Многогранники»
(с использованием технологии проблемного обучения).
Цель: учить различать многогранники среди множества геометрических тел. 

Задачи:

1. Образовательные:

· ввести определение многогранника;

· рассмотреть некоторые многогранники: пирамиду, прямоугольный параллелепипед, куб.

2. Воспитательные:

· формирование пространственного мышления;

· создание у школьников положительной мотивации к выполнению умственной деятельности;

· повышение общей культуры учащихся.

3. Развивающие:

· развитие логического мышления, познавательного интереса учащихся;

· развитие внимания, памяти.
Тип урока – изучение нового материала с элементами закрепления.
Форма проведения –беседа с проблемными вопросами.
Методы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.
План урока:

1. Организационный момент – 1  мин.

2. Повторение - 5 мин.

3. Объяснение – 15 мин.

4. Закрепление  - 20 мин. 

5. Итог – 2 мин.

6. Постановка домашнего задания  – 2 мин.

Ход урока.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.Организационый момент.
	Проверяется готовность учеников к уроку.
	

	2. Повторение.
	Учитель задает вопросы: 

1. Что такое геометрические тела?

2. Какие пространственные фигуры вы знаете?
3. Изобразите эти фигуры.


	Учащиеся отвечают:

Геометрическими телами называются пространственные фигуры. 
Прямоугольный параллелепипед, куб, пирамида, цилиндр, шар, конус.

Три ученик у доски изображают по 2 фигуры, затем учащиеся обсуждают то, что у них получилось.

	3. Объяснение.
	Запишите тему нашего урока: «Многогранники».

Среди множества разнообразных геометрических тел выделяют классы фигур, обладающим общим признаком. Один из таких классов составляют многогранники – геометрические тела, поверхность которых состоит из многоугольников. Каждый из этих многоугольников называется гранью многогранника, стороны многоугольника – рёбрами, а вершины многоугольников – вершинами многогранника (демонстрируется).
Если поверхность многогранника разрезать по некоторым ребрам, а затем развернуть ее на плоскости, то получится фигура, которую называют разверткой многогранника (демонстрируется на примере развертки куба). В зависимости от того, по каким ребрам сделаны разрезы, развертки могут быть разными.

Пирамидой называют многогранник, одной из граней которого является многоугольник – основание пирамиды, а остальные грани - треугольники с общей вершиной (демонстрируется). В зависимости от числа сторон многоугольника в основании пирамиды, она называется треугольной, четырехугольной, пятиугольной и т. д. 
Сколько граней, вершин и ребер у треугольной пирамиды? у четырехугольной? у пятиугольной?  у n-угольной? 
Треугольную пирамиду называют тетраэдром, т. к. поверхность этой пирамиды состоит из четырех треугольников (от латинского tetra - четыре).
Среди всех многогранников особую роль играет хорошо знакомый нам прямоугольный параллелепипед – форму параллелепипеда имеют многие предметы, с которыми мы постоянно встречаемся в нашей жизни: коробки, комнаты, шкафы и т. д.

Прямоугольный параллелепипед – это многогранник, все грани которого являются прямоугольниками. Сколько у прямоугольного параллелепипеда граней, вершин и ребер?
Ребер различной длины может быть только три. Поэтому говорят, что параллелепипед имеет три измерения – длину, ширину и высоту.

Куб является частным случаем прямоугольного параллелепипеда, когда все три его измерения равны.
	Записывают в тетрадях.

4, 4, 6; 5, 5, 8; 6, 6, 10; n+1, n+1, 2n.
6, 8, 12. 

	4. Закрепление.
	1. а) Может ли у многогранника быть три вершины? Почему?
б) Какое наименьшее число вершин, ребер и граней может быть у многогранника?

2. Воспроизведи в тетради рисунок пирамиды. Сколько у нее вершин, ребер, граней, боковых граней? Какие из них являются невидимыми?
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3. а) Сколько ребер семиугольной пирамиды выходит из вершины, не принадлежащей основанию? Сколько у нее всего ребер?
б) Существует ли пирамида, у которой 999 ребер?

в) У пирамиды 100 ребер? Какая это пирамида?

г) У пирамиды 725 вершин. Сколько вершин у основания этой пирамиды?
4. Развертка какой фигуры изображена на рисунке? Перенеси ее на лист бумаги, увеличив размеры в 4 раза, затем вырежи и сверни многогранник.

[image: image2]
5. а) Сколько ребер прямоугольного параллелепипеда выходит из каждой вершины? Сколько граней сходится к одной вершине?
б) На спичечном коробке закрась одним цветом равные ребра. Сколько цветов для этого требуется? А сколько цветов понадобится, чтобы раскрасит равные грани?
6. а) Начерти прямоугольный параллелепипед ABCDA1B1C1D1. Какие вершины, ребра, грани являются невидимыми? Проверь с помощью модели.
б) Сколько измерений имеет прямоугольный параллелепипед? Раскрась равные ребра одним цветом.

в) Выпиши пары равных граней. Сколько получилось пар?
7. Изобразите развертку прямоугольного параллелепипеда, вырежьте и сверните многогранник.
	Отвечают на поставленные вопросы.
Выполняют задание, отвечают на вопросы.

Отвечают на вопросы, обосновывая ответ.

Отвечают на вопрос, выполняют задание.

Отвечают на вопросы, выполняют задание.

Один ученик – у доски выполняет задание, остальные помогают.
Учитель на доске с помощью учащихся изображает развертку прямоугольного параллелепипеда, учащиеся вырезают и сворачивают многогранник.

	5. Итог.
	1. Какие из геометрических тел - конус, прямоугольный параллелепипед, цилиндр, шар, пирамида, куб - являются многогранниками?

Обоснуй свой ответ, пользуясь определением многогранника.

2. Найди примеры многогранников в предметах окружающего мира.

3. Сформулируй определение вершины, ребра, грани многогранника и покажи их на предметной модели.
	Отвечают на поставленные вопросы.



	6.Постановка домашнего задания.
	1. Склей из бумаги модель тетраэдра, гранями которого являются равносторонние треугольники со стороной 10 см.
2. Сравни суммы длин всех ребер, объемы и площади поверхности куба с ребром 7 м и прямоугольного параллелепипеда с измерениями 10 м, 

5 м и 6 м.
	Записывают домашнее задание.


Использованная литература:

Дорофеев Г. В., Петерсон Л. Г. Математика. 6 класс. Часть 3. – М.: Издательство «Ювента», 2016.
_1370893941.doc
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